Єдиний державний екзамен з СУСПІЛЬСТВОЗНАВСТВА

Варіант № 442
Інструкція щодо  виконання роботи
На виконання екзаменаційної роботи з суспільствознавства відводиться 3,5 години (210 хвилин). Робота складається з 3 частин, які містять 37 завдань.

Частина 1 складається з 20 завдань (А1-А20). До кожного завдання подано 4 варіанти відповіді, з яких тільки один правильний. За правильну відповідь на кожне завдання частини 1 ставиться 1 бал.
Частина 2 складається з 8 завдань, на які треба дати коротку відповідь у вигляді слова (словосполучення), цифри або послідовності цифр. Правильне виконання завдань частини 2 оцінюється від 1 (В1, В2, В8) до 2 (В3-В7) балів. Завдання В3-В7 оцінюються таким чином: повне правильне виконання завдання - 2 бали; виконання завдання з однією помилкою (одним неправильно вказаним символом) АБО неповне виконання завдання (відсутність одного символу при правильно вказаних інших символах) - 1 бал; неправильне виконання завдання (при вказівці двох і більше помилкових символів) - 0 балів.

Частина 3 містить 9 завдань із розгорнутою відповіддю. Повне правильне виконання завдань частини 3 оцінюється від 2 до 5 балів. За повне правильне виконання завдань С1, С2, С5 виставляється по 2 бали; завдань С3, С4, С6, С7, С8 - по 3 бали, завдання С9 - 5 балів.

Перевірка виконання завдань частини 3 проводиться експертами на основі спеціально розробленої системи критеріїв.

Максимально можливий бал за всю роботу - 59.

Всі бланки ЄДЕ заповнюються яскравим чорним чорнилом. Під час виконання завдань Ви можете користуватися чернеткою. Звертаємо Вашу увагу, що записи в чернетці не будуть враховуватися при оцінці роботи.

Радимо виконувати завдання в тому порядку, в якому вони подані. Для економії часу пропускайте завдання, яке не вдається виконати відразу, і переходьте до наступного. Якщо після виконання всієї роботи у Вас залишиться час, Ви зможете повернутися до пропущених завдань.
Бали, отримані вами за виконані завдання, підсумовуються. Намагайтеся виконати найбільше завдань і набрати найбільшу кількість балів.

Бажаємо успіху!

2013г.
Частина 1

Під час виконання завдань цієї частини у бланку відповідей №1 під номером виконаного  вами завдання (A1-A20) поставте знак «X» у клітинці, номер якої відповідає номеру обраної вами відповіді.
A1

«Сукупність усіх видів взаємодії та форм об'єднання людей, що склалися історично». Якому поняттю відповідає дане визначення?

1) суспільство                                       3) цивілізація

2) культура                                            4) формація
A2

Культура, для якої характерна орієнтація на широку публіку, називається

 1) елітарною                                            3) масовою
  2) народною                                             4) національною

A3

Про яку тенденцію розвитку освіти свідчить наявність різноманітних установ додаткової освіти, орієнтованих на різні інтереси дітей і дорослих?

1) гуманізації                                                  3) гуманітаризації

2) інформатизації                                          4) інтернаціоналізації
A4

Чи будуть правильними такі судження про соціалізацію індивіда?

А. Соціалізація індивіда може здійснюватися як у взаємодії з людськими спільнотами, так і поза контактів з ними.

Б. Соціалізація включає в себе освоєння типових зразків і стандартів поведінки, прийнятих у суспільстві.

1) правильно  тільки А                     3) правильні обидва судження

2) правильно  тільки Б                     4) обидва судження неправильні

A5

Громадянка Р., кваліфікований бухгалтер після тривалої перерви в роботі не може знайти роботу за фахом. Від запропонованих їй вакансій секретаря і консьєржки вона відмовилася і чекає пропозицій за спеціальністю. Наведений приклад ілюструє безробіття

1) фрикційне                            3) циклічне
2) сезонне                                   4) структурне

A6

Що властиво ринковій економічній системі?

1) дефіцит товарів і послуг

  2) різноманіття форм власності

  3) централізоване ціноутворення

  4) урівнююча оплата праці працівників
A7

Як називається щорічний дохід власників акцій?

1) заробітна плата                                 3) підприємницький дохід

 2) банківський відсоток                       4) дивіденди
A8

На малюнку відображена ситуація на ринку будівельних послуг: лінія попиту D перемістилася в нове положення Dl (Р - ціна товару, Q - обсяг попиту товару).
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Це переміщення може бути пов'язане перш за все

1) з очікуваннями економічного підйому

2) із завершенням відпускного сезону

3) із збільшенням доходів споживачів

4) з ростом числа будівельних фірм
A9

Чи будуть правильними такі судження про внутрішній валовий продукт?

А. Внутрішній валовий продукт використовується як показник, що визначає рівень доходів населення країни.

Б. Обсяг внутрішнього валового продукту характеризує рівень і темпи економічного росту країни.

1) правильно  тільки А                     3) правильні обидва судження

2) правильно  тільки Б                     4) обидва судження неправильні
A10

Яка соціальна тенденція проявляється в умовах переходу до постіндустріального суспільства?

1) зростання кількості зайнятих у сфері інформаційних технологій

2) ослаблення позицій середнього класу

3) збільшення припливу сільського населення в міста

4) ліквідація люмпенства як соціального явища
A11

У 20-30-ті роки минулого століття значна частина населення СРСР змінила свій соціальний статус. Так, багато селян стали робітниками, представники знаті втратили свої привілеї. Ці факти відображають процес

1) соціальної мобільності

2) економічної диференціації

3) політичної стабілізації

4) соціальної стратифікації
A12

Чи будуть правильними такі судження про соціальні ролі людини?

А. Соціальні ролі людини визначаються його соціальним статусом.

Б. Між поняттями «соціальна роль» і «соціальний статус» відмінності відсутні.

1) правильно  тільки А                     3) правильні обидва судження

2) правильно  тільки Б                     4) обидва судження неправильні

A13

Політична установка на пошук компромісів виходить з можливості досягнення згоди, прийняття рішень за принципом одностайності, який називається

1) консенсусом

2) плюралізмом

3) демократією

4) федералізмом
A14

Що з перерахованого нижче необхідно для реалізації принципу політичного плюралізму?

1) наявність різноманітних соціальних інститутів у суспільстві

2) свобода участі в політичних рухах та партіях

3) злагоджена робота державних органів

4) наявність сильного політичного лідера
A15

У країні Н. проходять політичні реформи. Журналісти та аналітики оцінюють їх як демократичні. Яке положення проведених реформ могло викликати подібну оцінку фахівців?

1) Строки перебування депутатів Законодавчих зборів збільшені з 4 до 5 років.

2) Замість мажоритарної виборчої системи введена змішана.

3) Законодавчо гарантовані рівні права всіх учасників виборчої кампанії, їх доступ до ЗМІ.

4) Встановлено 5% виборчий поріг для проходження партій до парламенту
A16

Чи будуть правильними такі судження про правову державу?

А. Тільки правова держава проголошує найвищою цінністю права і свободи людини.

Б. Тільки в правовій державі здійснюється правоохоронна діяльність.

1) правильно  тільки А                     3) правильні обидва судження

2) правильно  тільки Б                     4) обидва судження неправильні

A17

Вибори Президента ПМР на альтернативній основі пройшли:

  1) 1 грудня 1991 року;

   2) 2 вересня 1992 року;

   3) 26 березня 1995 року;

   4) 2 вересня 1991;
A18

Єдиним законодавчим органом державної влади в ПМР є:

   1) Конституційний суд;

   2) Верховна Рада;

   3) Кабінет Міністрів;

   4) Арбітражний суд;
A19

Повернувшись з дачі після вихідних, громадянин виявив, що його квартира пограбована. Йому слід звернутися із заявою про крадіжку в

1) дирекцію з експлуатації будівлі

2) органи внутрішніх справ

3) юридичну консультацію

4) муніципальні органи
A20

Чи будуть правильними такі  судження про цивільне право?

А. Цивільне законодавство грунтується на визнанні рівності учасників регульованих їм відносин.

Б. Цивільне законодавство грунтується на визнанні допустимості довільного втручання когось у приватні справи.

1) правильно  тільки А                     3) правильні обидва судження

2) правильно  тільки Б                     4) обидва судження неправильні
Частина 2

	Під час виконання завдань цієї частини запишіть вашу відповідь у бланк відповідей №1 поряд з номером завдання (В1-В8), починаючи з першої клітинки. Відповідь необхідно давати у вигляді слова (словосполучення), послідовність літер або цифр без пробілів та знаків пунктуації. Кожну букву або цифру пишіть в окремій клітинці згідно з наведеними зразками.


B1

Запишіть слово, пропущене в схемі:
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Відповідь:__________________________
B2

Нижче наведено ряд термінів. Всі вони, за винятком двох, є характеристикою ступенів пізнання людиною світу.

1) відчуття;

2) сприйняття;

3) гіпотеза;

4) подання;

5) практика;

6) судження;

7) поняття.

Знайдіть два терміни, які «випадають» із загального ряду, і запишіть у таблицю цифри, під якими вони вказані.

Відповідь: ___________________________
B3

Установіть відповідність між політичним режимом і його ознаками: до кожної позиції, даної в першому стовпці, підберіть відповідну позицію з другого стовпця.
	ознаки
	Типи,  ознаки політичних режимів

	А) влада здійснюється групою осіб

Б) гарантовано рівність усіх перед законом

В) громадянам надається право на різноманіття громадських об'єднань

Г) влада і порядок цінуються більше, ніж права і свободи людини

Д) особлива роль у державі належить таким інституціям, як армія і церква

Е) здійснюється державний контроль за сферою політики, духовним життям суспільства
	1) демократичний 
2) авторитарний


Запишіть у таблицю обрані цифри під відповідними літерами.

Відповідь:
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


B4

Знайдіть у наведеному нижче списку суспільні явища. Запишіть цифри, під якими вони вказані.

1) виникнення держави

2) генетична схильність до окремих захворювань

3) прояви спадковості

4) формування націй

5) чуттєве сприйняття світу

6) розвиток ринку

Відповідь: ___________________________
B5

Прочитайте наведений нижче текст, кожне положення якого позначено певною буквою.
	(А) Применшення небезпеки нової світової війни в сучасних умовах невиправдано. (Б) За офіційними відомостями, на Землі налічується близько 70 тисяч одиниць ядерної зброї. (В) Проведені розрахунки показують, що цей арсенал здатний повністю знищити життя на планеті. (Г) Вважаємо, що звернення до світової спільноти із закликом до роззброєння вкрай необхідне. 


Визначте, які положення тексту носять

1) фактичний характер

2) характер оціночних суджень

Запишіть під літерою, що позначає положення, цифру, що виражає його характер. Отриману послідовність цифр перенесіть у бланк відповідей.
	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


B6

Конституція Придністровської Молдавської Республіки закріпила в нашій країні _____________ форму правління. Взаємовідносини між органами законодавчої і виконавчої влади і главою держави такі, що дозволяють визначити режим управління як ____________ республіку.

Запишіть пропущені слова
B7

Громадянка Росії Д. вирішила висунути свою кандидатуру  як кандидата на пост Президента РФ. Однак, ознайомившись з її документами, виборча комісія відмовила їй у реєстрації. Знайдіть у наведеному списку можливі причини відмови.

1) громадянці Д. нещодавно виповнилося 30 років

2) громадянка Д. не є громадянкою РФ за народженням

3) громадянка Д. є атеїсткою

4) громадянка Д. на території РФ постійно проживає 3 роки

5) громадянка Д. не має вищої освіти.
Відповідь:___________________________
B8

Вибрати поняття, яке є узагальнюючим для всіх інших понять представленого нижче ряду, і запишіть цифру, під якою воно вказане.

1) обговорення законопроекту в парламенті

2) законодавча ініціатива

3) законотворчий процес

4) парламентські слухання

5) відхилення законопроекту

Відповідь: ___________________________
Не забудьте перенести всі відповіді у бланк відповідей № 1.
Частина 3

	Для відповідей на завдання цієї частини (С1-С9) використовуйте бланк відповідей №2. Запишіть спочатку номер завдання (С1 і т.д.), а потім розгорнуту  відповідь на нього. Кількість балів, що виставляється за завдання частини 3, залежить від повноти і правильності вашої відповіді. Оцінюватися буде і повна правильна, і частково правильна відповідь.


Прочитайте текст і виконайте завдання C1-C4.
Участь у праці 14-15-річних підлітків є результатом зниження рівня життя населення. Чим нижче сімейний дохід, тим більшою мірою родина зацікавлена ​​в трудовій діяльності підлітка. Саме сім'я в даному випадку може стимулювати припинення освіти і вихід на ринок праці некваліфікованого працівника. Трудові перспективи молодої людини в даному випадку несприятливі: існує реальна небезпека назавжди закріпитися в сфері некваліфікованої, як правило, фізичної праці, що загрожує люмпенізацією працівника, переходу його в маргінальні верстви суспільства. Епізодична участь 14-15-річних підлітків у трудовій діяльності, не супроводжується припиненням отримання освіти (наприклад, в період літніх шкільних канікул), може оцінюватися як позитивне явище, що відповідає інтересам підлітка і суспільства. У даному випадку мова йде про початкові етапи адаптації до трудової діяльності, про вироблення стереотипу трудового поводження в ринковому середовищі.

Усвідомлене формування матеріальних стимулів до праці відзначається у 16-17-річних молодих людей. Це пов'язано з розширенням обсягу їх матеріальних і духовних потреб, а також з  триваючим процесом соціалізації. У цьому ж віці відбувається активний пошук і вибір виду майбутньої професійної діяльності. Процес отримання професійних знань, умінь і навичок найбільш інтенсивно протікає в групі 18-20-річних. Конкретні терміни професійного навчання можуть змінюватись  залежно від специфіки життєвих умов молодої людини, вибору ним виду та форми здобуття освіти. Тому за рядом  поведінкових характеристик ця група примикає до групи 21-24-річних. У цих рамках більшість молоді закінчує професійне навчання й прагне вже не до епізодичної, а до постійної зайнятості. Серед характеристик трудової діяльності на перший план висуваються гарантії зайнятості, можливості професійного розвитку та посадового зростання. Тому молоді люди прагнуть до отримання додаткових умінь і навичок.

Саме у віці 21-24 років більшість молодих людей відчувають так званий «шок від реальності», пов'язаний з тим, що їх ідеальні уявлення про майбутню трудову діяльність вступають у протиріччя з реальною обстановкою на робочому місці. На цей же вік припадає і період початкового етапу кар'єри, характеризується входженням в організацію, знаходженням свого місця в ній.

                                              (Г.Г. Руденко, А.Р. Савелов)
C1

Які чотири групи молоді, які беруть участь у праці, виділили автори? Використовуючи зміст тексту, назвіть основну причину, що спонукає кожну групу до трудової діяльності
C2

У чому, на думку авторів, проявляється суперечливий характер участі підлітків у трудовій діяльності (вкажіть позитивні і негативні наслідки).
C3

Як автори характеризують «шок від реальності», пережитий працівниками у віці 21-24 років? Використовуючи знання суспільствознавчого курсу і факти суспільного життя, назвіть три причини такого стану молодих працівників
C4

Існує думка, що держава і суспільство повинні приймати спеціальні заходи сприяння у працевлаштуванні підлітків і молоді. З опорою на знання суспільствознавчого курсу, факти громадського життя і особистий соціальний досвід,  наведіть три аргументи на обгрунтування цієї думки.
C5

Який зміст вкладають суспільствознавці в поняття «ринок праці»? Залучаючи знання суспільствознавчого курсу, складіть два речення, що містять інформацію про ринок праці.
C6

Джерелом (формою) права називають спосіб офіційного закріплення норм права. Вкажіть будь-які три джерела (форми) права і проілюструйте прикладом кожен з них.
C7

Громадянин А., перебуваючи в розлученні зі своєю дружиною, сплачував аліменти на утримання неповнолітнього сина. Коли синові виповнилося 30 років, батько звернувся до нього з проханням про матеріальну допомогу, оскільки він втратив працездатність через інвалідність. Син відмовився надавати допомогу батькові, мотивуючи це тим, що батько перебував у розлученні з його матір'ю і не брав безпосередньої участі в його вихованні. Батько подав до суду. Чи повинен у цьому випадку син надавати батькові матеріальну допомогу? Наведіть два аргументи на обгрунтування своєї позиції.
C8

Вам доручено підготувати розгорнуту відповідь з теми «Нації і національні відносини». Складіть план, відповідно до якого ви будете висвітлювати цю тему. План повинен містити не менше трьох пунктів, з яких два або більше деталізовані в підпунктах
Виконуючи завдання С9, ви можете виявити свої знання та вміння на тому завданні, яке вас найбільше зацікавило. З цією метою виберіть тільки ОДНе із запропонованих нижче висловлювань.
C9

Виберіть одне із запропонованих нижче висловлювань, розкрийте його зміст, позначивши поставлену автором проблему (порушену тему); сформулюйте своє ставлення до позиції, зайнятої автором; обгрунтуйте це ставлення.

Під час викладу своїх думок з приводу різних аспектів піднятої проблеми (означеної теми), при аргументації своєї точки зору використовуйте знання, отримані при вивченні курсу суспільствознавства, відповідні поняття, а також факти суспільного життя і власний життєвий досвід.
C9.1

	Філософія
	«Люди перетворюють на іграшку весь світ» (Й. Хейзінга). 


C9.2

	Соціальна психологія
	««Зовсім необов'язково погоджуватися зі співрозмовником, щоб знайти з ним спільну мову» 
(М. Тетчер). 


C9.3

	Економіка
	««Грошима треба керувати, а не служити їм» (JI. Сенека)


C9.4

	Соціологія
	«Людина, яка досягла повної досконалості, вища за всі тварини; але зате вона нижча за всіх, якщо вона живе без законів і без справедливості» (Арістотель). 


C9.5

	Політологія
	«Лише сильна держава забезпечує свободу своїм громадянам» (Ж.-Ж. Руссо). 


C9.6

	Правознавство
	«Коли множаться закони і укази, зростають розбої та грабежі» (Лао-Цзи). 


У бланку відповідей 2 запишіть повний номер завдання (наприклад, С9.5), вибраний вислів, а потім розгорнуту відповідь.
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